

社保缴费占用工成本四成

■ 李唐宁 梁倩

“人力成本已经取代融资成本成为企业最大的压力来源。”不久前清华大学民生经济研究院发布《2015年中国企业家发展信心指数》报告指出,近八成企业家认为“五险一金”的支出负担过重且税负过高。而2015年12月举行的中央经济工作会议则提出了降低社会保险费以减轻企业负担的思路。

有专家认为,一些企业难以承受目前的养老保险缴费率,这会降低其参保积极性,进而有可能导致扩面或者续保缴费的困难,相比其他险种,养老保险应该成为未来着力的重点。对此,人社部新闻发言人李忠此前曾表示,人社部正在有计划、有步骤地采取多种措施,适时、适当地降低社会保险费率。

承压

社保缴费成企业支出大头

中国社保体系主要由“五险一金”组成。2015年已经相继下调了失业、工伤和生育保险的费率,但现行的五项社会保险缴费合计达到企业工资总额的39.25%。其中,养老保险总费率28%(单位缴费20%,个人缴费8%)、医疗保险8%(单位缴费6%,个人缴费2%)、失业保险费率2%(单位、个人比例各省自定)、工伤保险和生育保险由单位缴费个人不缴,工伤保险平均费率为0.75%左右,生育保险的平均费率为不超过0.5%。

有专家认为,普遍来说,企业用工成本和员工到手工资之间都存在很大差异。考虑到五险一金的因素,如果企业预计用工成本为一万元,员工到手工资实际是五、六千元;如果员工想要实际到手一万元工资的话,那企业就要付出近一万元五千的成本。

面对如此高的社保缴费比率,不少企业直呼“不敢为员工涨工资”。浙江省某中型



民营企业负责人对记者表示,五项社会基本保险费用目前占到了企业用工成本的25%左右。“这样的水平建立在当地政府考虑到企业压力,按全额基数60%缴费的基础上。如果按照全额基数缴费,这个比例可能达到约35%。”这位负责人表示,“目前企业最大的压力就在五险一金,用工成本逐年提升。在产能过剩的背景下,传统企业为了生存普遍存在恶性竞争,产品低价竞争但同时各种费用又不断上升,压力很大。”

一方面是企业“叫苦”,另一方面有职工感觉不到缴费的直观好处,从而影响缴费积极性。以上海为例,根据上海市人社局最新的《上海市职工社会保险缴费标准》,企业的社保缴纳基数为3271至16353元,企业缴费比例合计为35%,个人的缴费比例合计为10.5%。据此,按照最低缴纳基数计算,企业需

为职工缴纳1144.85元($3271 \times 35\% = 1144.85$),职工个人应承担343.455元($3271 \times 10.5\% = 343.455$);如缴纳住房公积金的,按照7%的比例计算,则企业和个人需额外各缴付228.97元($3271 \times 7\% = 228.97$)。以此计算,最低限度下,职工到手工资仅剩2699元,企业所需负担的“五险一金”便达到1374元。一年按12个月计算,该成本达16488元。

施策

养老保险或成降费“主战场”

对于企业负担过重的问题,中央经济工作会议提出,要降低社会保险费,研究精简归并“五险一金”,这也是这一方案首次在中央工作层面正式提出。有观点认为,养老保险和医

五险一金或下调

疗保险应该成为今年费率下调的重点。

中国人民大学公共管理学院社会保障研究所所长李珍认为,除了养老保险,其他险种已经降无可降,而养老保险降低费率必须与其他改革同步:“职工养老保险制度建立过程中的转制不应该由当在职的一代人来负担,而应该由政府来负担。政府应该通过立法明确这部分责任。不然我们不能解释为什么中国的养老保险费率如此高,保障水平如此低,还会收支不平衡。”

同时,李珍认为,降费率与扩费基应同步进行,扩大费基包括提高最低缴费工资基数、延长缴费年限和逐步提高退休年龄。据李珍测算,养老保险若实现“统账分离”,可以降低8%的费率。另外,如果使在职工人员按社会平均工资的100%缴费,只要承担15%的费率就可以使退休人员的养老金水平达到社会平均工资的45%,且制度是长期可持续的。

国家税务总局原副局长、联办财经研究院院长许善达则提出,国家应拿出15万亿国有资产用于降低社保缴费率,“按照现有社保基金收益率8%以上,15万亿的8%就是1.2万亿,现在社保每年支出2.1万亿,大体上可降低57%的社保缴费率。”

实现降低社保缴费率,不仅国家需要加大资源投入,还应改革社保体制,从分省统筹上升到全国统筹。这样可以实现城镇职工基本养老保险制度全国的整体规划,消除地区之间因为负担比的差异而导致缴费压力轻重不一,也可以通过地区之间调节资金余缺,起到化解地区负担比差异,实现互助共济的功能。

许善达认为,当前实行分省统筹的问题是,不同省份之间存在结余与收不抵支的差异,从而导致央企收益无法向各地分配。全国统筹后,中央承担了社保的职责,意味着此前85%的地方支出将由中央负担,正好能够改善“营改增”加剧的地方收支失衡。“所以应该将减税政策同降低社会保险费等几个关联事

务配套设计。”

配套

公积金缴存比例可进一步下调

此外,“五险一金”中保障居住功能性资金即公积金的缴纳比例调整,也可有效降低用工成本。

中国社会科学院经济研究所研究员汪丽娜在接受记者采访时表示,可将单位和职工公积金缴存最低比例从5%降低至4%,甚至降至3%,可有效降低企业的用工成本,扶持小微企业的发展。

事实上,同有公积金缴纳制度的新加坡,也惯用调整公积金缴费控制人力成本。如1998年受亚洲金融危机影响,新加坡第三季度和第四季度经济持续负增长,政府于1999年将雇主缴纳公积金费率从上年的20%下调至10%,对刺激经济起到积极作用,1999年新加坡经济GDP增长率回升到7.2%。

汪丽娜指出,公积金创立初衷是为解决城镇职工住房问题设立的长期储蓄资金,并享有减税优惠。但在经济转型和新型城市化的背景下,大量民营企业、外来务工人员的涌现使得强制性住房储蓄越来越难以推广普及。目前全国有约1.1亿人参加了公积金缴存,按官方统计,占城镇在岗职工80%左右,但按城镇3亿多就业人口计算仅占30%左右。

“因此降低缴纳比例,扩大参保覆盖,可体现公积金的‘普惠性’。”汪丽娜表示,目前,国有企业事业单位的覆盖面在90%以上,而民营企业的参保率不足20%。覆盖面窄、“普惠性”差使得公积金很难担当住房保障的重任,且会在制度内与制度外的人之间形成新的收入分配不公。过度的强制性储蓄不仅会增加企业的用工成本,也会成为启动消费扩大内需的障碍。

商务部鼓励汽车销售多样化 4S店垄断销售模式将终结

■ 王珂

商务部日前发布了《汽车销售管理办法(征求意见稿)》(以下简称新《办法》),并将在今年内正式实施。这个被业内人士视为汽车流通领域“基本法”的新《办法》,引发广泛关注。新《办法》初衷是什么?有哪些新突破?汽车流通领域有哪些需要解决的问题?记者采访了商务部相关负责人、流通企业和业内专家。

老《办法》不适合汽车市场需要

新《办法》以前,我国2005年出台了《汽车品牌销售管理办法》(以下简称老《办法》),对汽车销售实行授权管理。

商务部市场体系建设司政策处处长肖荣臣说,老《办法》的出台,缓解了当时汽车销售市场混乱的问题,推动了我国汽车市场连续多年高速发展。

授权制度形成了一个生产商、经销商、消费者的“闭环”,优点是方便管理,一定程度上便于保障服务质量。然而,闭环的缺点在于限制和减少了竞争。随着汽车市场供需关系发生变化,这个矛盾越来越突出。

一方面,生产商和经销商本来的平等关系逐渐失衡,生产商常常干涉经销商的经营。另一方面,由于竞争不充分,汽车销售市场竞争服务质量下降、价格虚高、强制消费者购买

保险等问题,并有愈演愈烈的趋势。

“有数据显示,一些品牌汽车的零整比(零件和整车的价格比)高达12:1。”一位业内人士说,如此高的零整比催生出很多怪现象,侵害消费者权益。比如“以换代修”:消费者汽车的一些小问题可以通过简单修理解决,却往往被要求更换零件。

整车厂与经销商矛盾也在加剧。授权管理方式下,生产企业生产出汽车后,第一时间发给经销商。市场供不应求时,这种模式没有问题。但当市场供大于求时,就会产生所谓“压库存”的问题:尽管经销商卖车不顺利,汽车厂商仍然逼着经销商多拿现车,导致经销商库存量和资金压力加大。

“老的模式已不适合汽车市场发展的需要。”肖荣臣说,结合新形势,商务部开始研究制定新《办法》。

新《办法》鼓励汽车销售模式多样化

肖荣臣说,新《办法》注重在供给侧发力,一方面充分尊重市场,通过减少垄断、增加竞争,更好发挥市场在配置资源中的决定性作用;另一方面鼓励企业根据需求变化,大胆创新,朝着“竞争更充分、渠道更多元、选择更多样、服务更优质”的方向发展。

“新《办法》的最大亮点就是鼓励汽车销

售模式多样化。”汽车之家CEO秦致认为,新《办法》明确,鼓励发展共享型、节约型汽车销售及服务网络,其中提到推动汽车流通模式创新,积极发展电子商务。这意味着4S店模式作为唯一授权销售形式的时代彻底结束,新兴销售渠道和传统销售体系的共生融合成为趋势。

秦致说,新《办法》给新车电商行业带来很大信心。从2013年开始,汽车之家开始发展新车电商业务,致力于通过搭建一个高效的新车交易平台,为消费者提供更好的体验和服务。“新《办法》不仅让我们感觉选对了发展方向,而且也向厂商和经销商伙伴释放出积极信号,促进他们以更加开放的心态积极拥抱电商平台,共同提升行业发展效率。”秦致说。

对于汽车配件销售渠道垄断问题,新《办法》规定,“供应商不得限制配件生产商的销售对象;不得限制经销商、售后服务商转售配件。”有分析人士认为,这意味着零部件价格可以大幅降低,不同平台拼价格、拼服务,最终受益的是消费者。

平行进口车越来越开放

新《办法》第九条提出,“经销商出售未经供应商授权销售的汽车,或者未经境外汽车生产企业授权销售的进口汽车,应当以书面

形式向消费者作出特别明示和提醒,并明确告知消费者责任主体。”不少业内人士认为,这将有利于平行进口汽车行业的发展。

平行进口车,是指未经品牌厂商授权,由贸易商从海外市场购买,并引入中国市场进行销售的汽车。

“我们感觉到,政策上对于平行进口车越来越开放了。”秦致说,过去一年里,上海、广东、福建、天津自贸试验区开展汽车平行进口试点。截至目前,四个自贸试验区认证的汽车平行进口点企业数量已达80家左右。

滚雷进口车创始人陈鸿认为,通过进一步放开平行进口车,鼓励竞争、打破垄断,符合中国更好发挥市场配置资源决定性作用的大方向。但是,平行进口车还面临一些障碍,比如很多汽车品牌本来实行全球联保,但是一些汽车品牌偏在中国市场不实行联保。如此一来,这些品牌的平行进口车只能游离在保修之外,让消费者选择时多了顾虑。

肖荣臣表示,对于平行进口车,政策上是开放态度的。将来还会出台具体措施,进一步化解平行进口车的政策瓶颈,让平行进口成为消费者可选择、能信任、有保障的汽车购买渠道之一。

引导汽车企业主动改善服务

新《办法》提出,“对于逾期拒不改正的,

由商务主管部门给予警告或视情节轻重处以违法所得最高3倍不超过3万元的罚款;没有违法所得的,处以不超过1万元的罚款。”

有人认为,对于“财大气粗”的汽车企业来说,这样的处罚太轻,约束作用有限。

肖荣臣说,新《办法》制定罚则首先要依据上位法即《行政处罚法》。当前新《办法》的处罚标准,是按照《行政处罚法》和国务院有关文件的规定制定的。

从金额上看,罚款对于汽车企业来说是九牛一毛,但处罚释放的信号是重要的:处罚不仅可以影响消费者决策,还增加了企业的信用成本、品牌成本等,通过发挥市场的作

用,让违规成本以“乘法效应”成倍增加。“相信重品牌、讲责任的汽车企业在信号的指引下,着力通过改善服务,避免被处罚。”

肖荣臣说,中国汽车行业高速发展了这么多年,市场发生很大变化,可以说是“增速放缓、结构优化、动力转换”。现在一线城市市场基本已趋饱和,二线城市的需求也在放缓。

汽车行业进入调整期,“躺着挣钱”的日子一去不复返。

“新《办法》其实还向汽车生产商和经销商释放‘适应需求变化,主动改善服务’的信号。”肖荣臣说,市场是企业改进服务最好的推进器。汽车企业想要在市场中分一杯羹,会有改善服务的动力。这是市场的力量,我们应该尊重。

国产进口配方奶粉统一监管:一个企业保留3个品牌

■ 张旭

记者从国家食药监总局向WTO提交的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法(送审稿)》(以下简称《注册管理办法》)了解到,“中华人民共和国境内生产销售以及进口的婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理”,都必须接受国家食药监总局的统一监管。

国家食药监总局此次《注册管理办法》内容第十二条明确规定:同一企业申请注册的同年龄段产品配方应当具有明显差异,并有科学依据证实,每个企业不得超过3个系列9种产品配方。国家食药监总局配方奶粉注册监管扩展到进口奶粉企业,进口奶粉也将实施每个企业不得超过3个系列9种产品配方。

之前2015年9月份,国家食药监总局公布的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法(征求意见稿)》,在监管范围只适用于国内生产销售的婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理。

乳业分析专家宋亮表示,对于进口奶粉采取同样的监管政策,通过技术层面提高监管门槛,采取进口企业国民待遇,不存在歧视性。

三元乳业奶粉事业部总经理吴松航告诉记者,国家食药局统一监管法规,对内外资奶粉企业同等监管,不再内外有别,对国内企业相对公平,也相对有利。

内外资奶粉配方统一注册监管

记者查阅WTO官网了解,国家食药监总局是1月7日向WTO提交上述送审稿的,目的是为了明确婴幼儿配方奶粉产品配方注册规范管理。

这次食药监总局向WTO组织提交的《注册管理办法》送审稿,意味着婴幼儿配方奶粉注册管理办法文件最终定稿,获得WTO组织认可后,将会发布实施。

《注册管理办法》送审稿,最大的变化是将进口奶粉配方注册管理纳入到国家食药监总局统一监管,而以往进口奶粉注册监管则是由国家食药监总局监管。

去年11月底,记者从行业企业处获得一份《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法(送审稿)》,当时,该版本对奶粉配方注册已经几乎终稿,与本次国家食药监总局送审稿明显不同的是监管适用范围为“在中华人民共和国境内生产婴幼儿配方乳粉产品配方”。

吴松航表示,在统一条件下进行监管,不再内外有别,规则相同后对国内企业相对公平了,不像前一阶段奶粉行业整顿不好,国产奶粉被整顿后,市场仍然混乱,很大的原因是进口奶粉品牌众多参差不齐。

龙丹乳业总经理高扶良告诉记者,从大方向上,内外监管统一,对国内奶粉市场是好事,从管理细节看,符合行业整合趋势,会提高奶粉行业集中度。高扶良认为,这次政策整顿将会带来两个变化,一是实现奶粉市

场品牌净化,二是整合会引发对上游牧场资源的更大需求。

每个企业只能有3个品牌

国家食药监总局此次《注册管理办法》内容第十二条明确规定:同一企业申请注册的同年龄段产品配方应当具有明显差异,并有科学依据证实,每个企业不得超过3个系列9种产品配方。

相对于征求意见稿,这次最大的变化是进口奶粉每个企业也不得超过3个品牌。

此外明确规定注册主体资格。《注册管理办法》第九条明确规定:婴幼儿配方乳粉产品配方注册申请人应当为拟在我国境内生产并销售婴幼儿配方乳粉的生产企业和拟向我国境内出口婴幼儿配方乳粉的境外生产企业。

上一轮奶粉行业整顿,国家相关部门将进口奶粉主体资质确定为国内市场出售的进口奶粉生产企业或者是贸易商,从而让那些针对中国市场的贸易商如鱼得水,纷纷在国内外注册“洋品牌”,通过代工、贴牌向国内出口,披着进口奶粉的“假洋鬼子”充斥市场,甚至比真正的外资品牌多很多。

此次明确规定生产主体资格,这意味着那些针对中国市场的外资代工品牌或者贸易商的代工品很可能被政策卡住,生存下来的可能性很小。

事实上,除了假外资品牌外,国产奶粉品

牌也存在数量庞大的代工品牌、贴牌,与原生企业自有品牌的配方差别不大,只是换了包装,换了品牌名字。以羊奶粉为例,国产羊奶粉有10多家企业,但是品牌数就有超过200多个。

高扶良表示,在未来1-2年内,中小型奶粉企业因为政策整顿大批倒掉,或者转型。现在限定企业品牌数量,也就是限定了中小型企业原有的市场生存的法宝,以前中小企业都是用多品类来与大品牌竞争,现在灵活性失去了,这条路也就走不通了。

为了防止企业钻漏洞,对于拥有多个法人子公司的集团企业也做了限定。《注册管理办法》第九条明确规定:婴幼儿配方乳粉产品配方注册申请人应当为拟在我国境内生产并销售婴幼儿配方乳粉的生产企业和拟向我国境内出口婴幼儿配方乳粉的境外生产企业。

不过,高扶良有一个担心,届时每个企业只有准许拥有3个品牌,由于使用国内奶粉成本高,一些企业扛不住,很有可能从成本高的湿法工艺转向使用进口大包奶粉的干法工艺,或者将生产转向国外,这对国内乳业不是好事。

WTO官方网站对于中国食药监总局提交的监管政策给出的说明,世贸组织秘书处有60天时间征求成员国意见。

宋亮认为,政策宣布实施可能会在4-5月份,届时会给企业半年过渡期,政策效果下半年会显现,到2017年整顿会取得实质效果。